УДК 34.096

Ющенко Сергей Борисович

магистрант Тихоокеанский государственный университет Хабаровск, Россия sfuller80@mail.ru

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОРГАНАМИ ВОЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ЗАКОННОСТИ, ПРАВОПОРЯДКА И ВОИНСКОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Sergey B. Yushchenko

Post-graduate student Pacific State University Khabarovsk, Russia

PROVISION OF MILITARY ADMINISTRATION BODIES LEGALITY, LAW AND ORDER AND MILITARY DISCIPLINE

Аннотация Abstract

В статье рассмотрено обеспечение органами военного управления законности, правопорядка и воинской дисциплины. Охарактеризованы законность, правопорядок и воинская дисциплина. Указаны проблемы обеспечения органами военного управления законности, правопорядка и воинской дисциплины и пути их решения.

Ключевые слова: Keywords:

them are indicated.

органы военного управления, законность, правопорядок, воинская дисциплина

military authorities, legality, law and order, military discipline

This article examines the provision of legality, law

and order and military discipline by military

authorities. Legality, law and order and military discipline are characterized. The problems of

ensuring legality, law and order and military

discipline by military authorities and ways to solve

В условиях современного мира, где множество глобальных угроз требует высокой степени организации и эффективности в военных структурах, обеспечение законности, правопорядка и воинской дисциплины становится приоритетной задачей для органов военного управления.

На протяжении веков вопросы воинской дисциплины, законности и правопорядка исследовались многими военными юристами, правоведами, историками и философами, в том числе и советскими и российскими (А.Н. Охлопков, И.Н. Волков, В.Ф. Мартынов, Г.Р. Муфтиев и др.), которые раскрывали воинскую дисциплину и правопорядок и как самостоятельные понятия, так и в совокупности [1, 2, 3, 4].

Необходимо отметить, что военные деятели и полководцы (А.В. Суворов, М.И. Драгомиров, Н.Д. Бутовский, Г.К. Жуков и др.) в своих трудах всегда отдавали значительную роль воинской дисциплины в военном искусстве [5].

Осмысливая законность, правопорядок и воинскую дисциплину в историческом аспекте, можно увидеть, что эти три составляющие играют фундаментальную роль в создании сильной и устойчивой военной силы, способной эффективно справляться с вызовами современности.

Обеспечение органами военного управления законности, правопорядка и воинской дисциплины представляет собой комплекс мер и стратегий, принимаемых военными органами управления с целью обеспечения законности, поддержания правопорядка и формирования высоких стандартов воинской дисциплины в военных структурах [6].

Рассмотрим более подробно ключевые аспекты этого процесса.

В юридической науке подходы к понятию законности многообразны, но в настоящее время в России преобладает расширительный подход, который определяет законность как обязательность соблюдения и исполнения не только законов, но и иных правовых актов., имеющих как большую, так и меньшую по сравнению с законами юридическую силу [7].

Применяя к деятельности органов военного управления, это означает соблюдение военных законов и норм, регулирующих деятельность военных структур.

Законность является основой для поддержания порядка и стабильности в военных структурах. Военнослужащие обязаны действовать в рамках законов и норм, чтобы обеспечить правильное функционирование военных органов.

Обеспечение законности в военных структурах невозможно без строгой организационной структуры. Органы военного управления разрабатывают и поддерживают четкую и эффективную организационную структуру, включая юридические службы и механизмы контроля, обеспечивающие соблюдение законов и нормативов. Органы военного управления, будучи сложными структурами, строятся на принципах иерархии и ответственности.

Они обязаны выполнять свои функции в рамках существующего законодательства. Это включает в себя соблюдение законов о применении силы, правил международного военного права и других правовых актов, которые регулируют деятельность в военное время.

Для обеспечения законности органы военного управления активно взаимодействуют с гражданскими структурами, в том числе с правоохранительными органами, судебной системой и другими институтами правовой защиты.

Одним из основных аспектов обеспечения законности военными органами управления является соблюдение международного права. Это включает в себя приверженность нормам и принципам, закрепленным в международных конвенциях и соглашениях. Женевские конвенции и протоколы к ним являются основополагающими

документами, регулирующими обращение с военнопленными, гражданским населением и объектами в зоне военных действий.

обеспечения соблюдение Важным компонентом законности является национального законодательства страны. Военные органы управления должны действовать в соответствии с конституцией, законами о применении силы и другими нормативными актами, устанавливающими рамки и принципы их деятельности. Это обеспечивает согласованность военных действий с внутренними законами государства.

Обязанность военных органов управления об обеспечении законности при осуществлении своей деятельности заключена в статьях 2 и 18 Конституции Российской Федерации, указывающих о высшей ценности человека, его прав и свобод, об их признании, соблюдении и защите государством. Права и свободы человека и гражданина определяют смысл, содержание и применение законов, обеспечиваясь правосудием [8].

Военнослужащие должны придерживаться высоких этических стандартов в ходе своей службы. Профессионализм и дисциплина играют важную роль в поддержании законности, предотвращении нарушений прав человека и минимизации коллатеральных ущербов во время военных действий.

Обеспечение законности включает в себя активные меры по защите прав человека в зонах военных конфликтов. Это включает в себя соблюдение гуманитарных принципов, предоставление медицинской помощи пострадавшим, эвакуацию населения и предотвращение нецелевого применения силы.

Для укрепления доверия общества и международного сообщества важна прозрачность в деятельности военных органов управления. Регулярная отчетность о проведенных операциях, соблюдении прав и принципов, а также обучение общественности основам военного права способствует поддержанию законности и демократического контроля.

Эффективное обеспечение законности требует надлежащего обучения военнослужащих. Знание правил военного права, этических стандартов и процедур действий в сложных ситуациях является фундаментом для принятия обоснованных решений и предотвращения нарушений.

Обеспечение законности в деятельности военных органов управления – это неотъемлемый элемент для создания стабильности и обеспечения безопасности как

национального, так и мирового уровней. Соблюдение правовых норм, этических принципов и гуманитарных стандартов формирует основу для ответственной и эффективной военной деятельности.

Рассмотрев роль законности в деятельности органов военного управления, перейдем к следующему аспекту – правопорядку.

Правопорядок регламентируется правовыми нормами, принятыми в государстве, и характеризуется реальным уровнем законности, обеспечения и реализации субъективных прав, соблюдения юридических обязанностей всеми гражданами, органами и организациями [9].

Правопорядок в военных структурах направлен на обеспечение эффективного выполнения задач и поддержание стабильности в военных подразделениях. Составной частью воинского правопорядка является уставной порядок, под которым понимается система отношений между военнослужащими, строящаяся в строгом соответствии с предписаниями воинских уставов и наставлений.

Воинский правопорядок – это объективная необходимость и закономерность развития военных структур; он служит образцом для военнослужащих в выборе поведенческих решений. Воинский правопорядок требует, чтобы отношения между военнослужащими строились на началах социальной справедливости, товарищеской взаимопомощи дружбы. Он базируется высокой сознательности на организованности военнослужащих, на их глубокой убежденности в справедливости и целесообразности правил, установленных нормативными правовыми актами. Поэтому поддержание в армии и на флоте твердого воинского правопорядка предполагает как решительную борьбу с правонарушениями, отступлениями от требований законов, Военной присяги, воинских уставов, так и постоянное правовое воспитание военнослужащих.

Поддержание правопорядка органами военного управления представляет собой сложную и ответственную задачу, требующую грамотного управления ресурсами и соблюдения законов. Важно создать стабильные условия для выполнения военных операций, обеспечивая при этом законность, безопасность и защиту прав гражданского населения. Рассмотрим эффективные подходы и стратегии, которые используются органами военного управления в этом контексте.

Органы военного управления достигают правопорядка в военных структурах с помощью разнообразных мер и действий. Одним из эффективных способов

достижения правопорядка является обучение и тренировка военнослужащих, в том числе проведение регулярных обучающих программ по вопросам военного законодательства и этики, а также тренировки, направленные на обучение военнослужащих соблюдению правопорядка в различных сценариях. К этому относится и проведение обучающих мероприятий по этике и профессионализму военной службы, а также пропаганда ценностей, способствующих соблюдению правопорядка.

Необходимо отметить, что достижение правопорядка невозможно без применения системы наказаний и поощрений. Установление четких и справедливых мер наказания за нарушения правил и стимулирование соблюдения дисциплины, а также поощрение военнослужащих за выдающиеся действия и соблюдение правопорядка, позволяет предотвращать нарушение правопорядка. Введение механизмов внутреннего контроля, например, регулярные проверки и аудиты для мониторинга деятельности военнослужащих, а также проактивные меры по предотвращению коррупции и других нарушений, тоже способствуют решению данной задачи. Комплексное применение этих мер позволяет органам военного управления эффективно обеспечивать правопорядок внутри военных структур, поддерживая безопасность и стабильность в обществе.

Рассматривая заключительный аспект — воинскую дисциплину, необходимо отметить, что она связана с порядком и поведением военнослужащих внутри военной организации. Это включает в себя подчинение приказам, строгое следование нормам поведения, поддержание порядка и дисциплины в воинском коллективе.

Воинская дисциплина представляет собой систему правил, норм и стандартов, направленных на обеспечение строгого порядка, поддержания внутренней дисциплины и эффективного выполнения военных обязанностей. Она является ключевым элементом для обеспечения единообразия действий военнослужащих, повышения их боеспособности и эффективности в выполнении поставленных задач. Важными аспектами воинской дисциплины являются подчинение, строгий режим, соблюдение внутренних правил [10].

Подчинение выражается в обязанности военнослужащих строго следовать указаниям и приказам своих вышестоящих командиров и начальников. Это ключевой элемент воинской дисциплины, необходимый для эффективного выполнения задач и обеспечения безопасности военной группировки.

Воинская дисциплина предусматривает соблюдение строгого режима поведения и выполнения задач в соответствии с военными нормами. Это включает в себя четкую иерархию командования, правила безопасности, точное исполнение обязанностей и тщательное следование военным протоколам.

Внутренние правила и нормы поведения в военной организации регулируют все аспекты службы, включая внешний вид, этику, обращение с оружием и др. Соблюдение этих правил является неотъемлемой частью воинской дисциплины.

Задачами органов военного управления при обеспечении воинской дисциплины являются забота о формировании культуры воинской дисциплины, которая включает подчинение высшим командованиям, соблюдение этических норм, ответственность за доверенные обязанности и поддержание боеспособности войск.

Эффективное соблюдение воинской дисциплины играет ключевую роль в обеспечении боеспособности и готовности военных организаций к выполнению своих задач.

В целом, законность, правопорядок и воинская дисциплина взаимосвязаны и дополняют друг друга в обеспечении эффективной деятельности военных организаций. Законность задает рамки, в пределах которых действует военная структура, правопорядок обеспечивает порядок и соблюдение законов, а воинская дисциплина формирует внутренний дух и дисциплину военного коллектива.

Выполнение органами военного управления задач по обеспечению безопасности и стабильности невозможно без поддержания здоровья и уровня обученности военнослужащих. Это требует принятия строгих мер, направленных на поддержание физической и психологической готовности военнослужащих, а также развития и обеспечения эффективности систем медицинского обслуживания и психологической поддержки.

Современные угрозы становятся все более гибридными, включая не только традиционные военные аспекты, но и киберпространство, информационные операции и другие нестандартные формы агрессии.

Решение данных проблем требует от органов военного управления постоянного анализа, адаптации стратегий и внедрения инноваций для справедливого и эффективного выполнения своих обязанностей в современных условиях.

Обеспечение органами военного управления законности, правопорядка и воинской дисциплины может сталкиваться с различными проблемами. К этим

проблемам относятся недостаточность подготовки военнослужащих, системы наказаний и поощрений, прозрачности и контроля, эффективности системы надзора, а также нарушение прав человека и законодательства, экономические и социальные факторы, иные специфические угрозы и вызовы.

Органы военного управления постоянно работают над решением этих проблем. В частности, в сфере подготовки военнослужащих улучшают обучение и тренировки в области правовых аспектов военной службы, внедряют регулярные курсы и обновляют учебные материалы для отражения современных вызовов.

В сфере регулирования системы наказаний и поощрений органами военного управления обеспечивается развитие справедливых и сбалансированных систем наказаний и поощрений, в том числе путем проведения регулярных анализов для коррекции и улучшения этой системы.

Введение мер по усилению контроля со стороны гражданского общества, использование технологий для обеспечения прозрачности и создание механизмов обратной связи с обществом позволяет решать проблемы недостаточной прозрачности и контроля.

Укрепление системы внутреннего и внешнего надзора, включая независимые органы контроля, регулярные аудиты и проверки для выявления и устранения проблем, являются решением для нивелирования слабых механизмов внутреннего и внешнего надзора.

Строгое соблюдение норм международного права и прав человека, проведение регулярного обучения военнослужащих по вопросам прав человека и этики в военной службе позволит устранить возможные случаи нарушений прав человека или международного права в ходе военных действий.

Создание систем поддержки и обеспечения для военнослужащих, разработка программ повышения благосостояния и улучшения условий службы — это ключ к решению экономических трудностей и социальных проблем.

Специфические угрозы, такие как кибератаки, требуют новых подходов к обеспечению безопасности и дисциплины. Устранение этой проблемы достигается постоянным обновлением стратегий и политик для борьбы с современными угрозами, внедрением современных технологий для защиты информации.

Решение вышеуказанных проблем требует скоординированных усилий со стороны военного руководства, общества и международного сообщества. Регулярный

мониторинг, обновление стратегий и обучение важны для создания эффективной системы обеспечения законности, правопорядка и воинской дисциплины.

В заключение, подчеркивается, что обеспечение законности, правопорядка и воинской дисциплины продолжает оставаться важнейшей задачей для органов военного управления. В условиях постоянно меняющейся геополитической обстановки и развития технологий, эти органы должны проявлять высокую готовность к адаптации и совершенствованию.

Основными элементами успешного обеспечения законности и воинской дисциплины являются укрепление системы внутреннего и внешнего надзора, внедрение эффективных мер контроля, таких как независимые органы проверки, регулярные аудиты и систематические проверки. Тем не менее, равным образом важными являются и практические меры, такие как повышение качества обучения, разработка сбалансированных систем мотивации и внедрение условий службы, способствующих профессиональному росту.

С учетом современных вызовов важно активно взаимодействовать с гражданским обществом и международным сообществом. Привлечение общественности к обсуждению вопросов безопасности и соблюдения прав человека, участие в международных миротворческих инициативах способствуют созданию открытой и ответственной атмосферы.

Таким образом, стремление к постоянному улучшению систем управления, совершенствование механизмов контроля, и активное взаимодействие с обществом и мировым сообществом остаются ключевыми факторами обеспечения законности, правопорядка и воинской дисциплины в современном мире.

Список использованных источников

- 1. Охлопков А.Н. Воинская дисциплина как предмет конкретных военносоциологических исследований: Методологический анализ: дисс. ... кандид. философ. наук. М., 1986. 228 с.
- 2. Волков И.Н. Социальная сущность воинской дисциплины: Опыт методологического исследования: дисс. ... канд. философ. наук. Воронеж, 1967. 245 с.
- 3. Мартынов В.Ф. Развитие теории и практики воинской дисциплины в России второй половины 19 начала 20 века // Симбирский научный вестник. 2012. № 2. С. 18—22.

- 4. Муфтиев Г.Р. Понятие, сущность и признаки воинской дисциплины в истории права // Вопросы теории и истории государства. 2011. № 1. С. 14-19.
- 5. Жаров В.Л. Воинская дисциплина как основа военной службы: проблемы и пути ее укрепления / В. Л. Жаров. (Обучение и воспитание). Текст : непосредственный // Военная мысль. 2021. № 6. С. 81-89. Библиогр. в примеч. Примеч.: с. 89 (13 назв.). ISSN 0236-2058.
- 6. Об обороне: федер. Закон от 31 мая 1996 г. N 61-Ф3: [принят Гос. Думой 24 апреля 1996 г.: одобр. Советом Федерации 15 мая 1996 г.]. Собрание законодательства РФ. 03.06.1996. № 23. Ст. 2750.
- 7. Авакьян С.А. Конституционный лексикон : государственно-правовой терминологический словарь. Москва : Юстицинформ, 2015.
- 8. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). // Российская газета от 25 декабря 1993 г. № 237.
- 9. Корякин В., Харитонов С. Законность и правопорядок: основные направления и способы их обеспечения в Вооруженных Силах Российской Федерации / Р. М. Локкин. Текст: непосредственный // Армейский сборник. 2020. № 10. С. 117-124. URL: https://army.ric.mil.ru/Stati/item/264531/ (дата обращения: 11.01.2024).
- 10. Общевоинские уставы Вооруженных сил Российской Федерации. Устав внутренней службы. Дисциплинарный устав. Устав гарнизонной и караульной служб. Устав военной полиции. Строевой устав. Ростов-на-Дону: Феникс, 2017. 715 с. (Закон и общество).